

IZQUIERDA REPUBLICANA

12526
Organo del Partido Radical Socialista de la provincia

Dirección y Redacción: D. DEL DUQUE, Núm. 1.—Teléfono 107



PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:

En Cáceres..... 0.60 al mes.

En la Provincia de Cáceres..... 2.00 al trimestre.

Pagos adelantados

AÑO II

PUBLICACIÓN SEMANAL

CÁCERES, 2 DE MAYO DE 1952

NÚM. 28

Editorial

En nuestra modesta sección de «Cosas y Cositas» se han publicado retazos que iban dirigidos a la Diputación y Ayuntamiento de Cáceres.

No han sido nuestros propósitos, ni mucho menos, ridiculizar la gestión de estos organismos, pero sí pretendíamos crear un estímulo en sus miembros que redundara en beneficio de nuestra capital y de su provincia. Por nuestra condición de extremeños, en primer lugar, y como afines políticos en segundo, a nadie más que a nosotros agradaría la toma en consideración de estas bien intencionadas «Cosas y Cositas».

Carecemos de un plano de población detallado y completo, básico e imprescindible para reformas urbanas, ensanches, distribución de energía, alcantarillado y abastecimiento de aguas. Carecemos de un servicio de bomberos que, aun dotado modestamente, prestaría útiles servicios en nuestra población. Carecemos del alumbrado necesario y decente que responda a las necesidades y exigencias del momento. Carecemos, en fin, del cacareado abastecimiento de aguas, tan movido y fracasado por los que hasta ahora rigieron y administraron la vida del Ayuntamiento.

Ya sabemos que todo está en estudio, pero la realidad pide que todas estas cosas se tramiten y desenvuelvan con más rapidez y dentro de un terreno que ofrezca algunas posibilidades. No podemos esperar tranquilamente la energía, que el pasado otoño iba a traernos los Saltos del Duero, ni podemos esperar un plano que hace cuatro años empezó la Brigada Obrera - Topográfica, ni debemos esperar las aguas de Aldea Moret, dada la fantástica y remota postura en que se ha colocado esta Compañía.

No ignoramos las dificultades económicas con que deben tropezar los actuales miembros del Municipio, pero no estaría mal la preparación de estos proyectos, en previsión de lo que pudiera surgir, así como en evitación de los errores que trae consigo toda obra que desarrollada precipitadamente no responde a estudio sereno y meditado.

Y en lo que a la Diputación se refiere, no podemos ocultar la esterilidad de su obra y ausencia de iniciativas, que no debieron faltar en los días que transcurrieron desde la implantación del nuevo régimen. Hondo problema preocupa a una zona de nuestra provincia, con la construcción del ferrocarril de Talavera a Villanueva, y a pesar de las reuniones, asambleas y viajes a Madrid, puede decirse que los diputados de la Comisión gestora, brillaron por su ausencia.

No es ésta realmente la forma de alentar y ayudar a los que trabajan por el engrandecimiento de nuestra provincia. Reconózcanlo y estamos seguros de una acertada y beneficiosa rectificación en la orientación y política de nuestros amigos.

Partido R. R. S.

PARA LOS AFILIADOS DE CÁCERES

Próxima la celebración del Congreso Nacional del partido en Santander y de la Asamblea Provincial en Cáceres, y debiéndose nombrar el delegado o delegados que represente al Comité local en dichos actos, se convoca a todos los afiliados a la Junta general Extraordinaria, que en nuestro domicilio social se celebrará el día 10 de Mayo, a las 7:30 de la tarde en primera convocatoria y a las ocho en segunda.

El orden del día está a disposición de todos los

camaradas en la Secretaría del Comité.

Como además de los asuntos arriba mencionados, hay otros de gran interés, rogamos a todos la puntual asistencia.

El Comité.

Los Comités locales del P. R. R. S. que no hayan enviado la lista de sus afiliados, a la Secretaría del Consejo Provincial, (Plaza del Duque, número 1), se les ruega el pronto envío de ellas, con el fin de no entorpecer los trabajos de organización y preparación de nuestra próxima Asamblea.

El Secretario.

PARA LOS AFILIADOS DE LA PROVINCIA

Siendo probable la asistencia de un delegado del Comité local de Cáceres, al Congreso Nacional del partido que se celebrará en Santander el día 25 de Mayo en adelante, se lo comunicamos a las Agrupaciones de la Provincia que no piensen asistir a dicho Congreso, para si quieren estar representados, envíen lo antes posible las actas delegando en el representante de la Agrupación de Cáceres.

Es de advertir, que para poder computar los votos que el Delegado lleve, es preciso estar al corriente de pago con los Comités Nacional y Provincial.

Lea V. IZQUIERDA REPUBLICANA

Información de Madrid

Intereses provinciales

El día 27 visitó al Ministro de O. P. una numerosa comisión de varios pueblos de las provincias de Badajoz, Toledo y Cáceres, acompañados de los diputados Segovia, Villa, Blázquez y Canales, para imponerle de la ansiedad existente en las tres provincias por la rápida prosecución de las obras del ferrocarril de Villanueva de la Serena a Talavera.

El Sr. Prieto aconsejó a la Comisión se preocupase de hacer ambiente favorable a sus propósitos, toda vez que son las Cortes las que han de decir la última palabra. Los comisionados se reunieron los días 27 y 28 en el Salón del Congreso para convenir los trabajos, que van a fomentarse con toda rapidez.

Se nombró una comisión provisional compuesta por D. Pedro Prieto, D. Antonio Rojas y D. José Moya, de Logrosan; don Eusebio González, de Guadalupe; D. Domingo Sánchez, de Talavera y D. Manuel Vinchez, de Villanueva de la Serena. D. Angel Segovia quedó encargado de dirigirse a los Alcaldes de los pueblos interesados al objeto de que le faciliten los datos necesarios para iniciar una campaña de propaganda para justificar la necesidad y urgencia de que prosigan los trabajos de construcción del citado ferrocarril, quedando así mismo enaragado de centralizar en Madrid los trabajos de la comisión.

Corresponsal.

Apreciaciones

Paralelo con el espíritu liberal y democrático de los Gobiernos de los Pueblos, ha sido siempre la actividad desarrollada y los medios adoptados para conjurar las crisis obreras. Los reaccionarios pretenden por la mordaza acallar los gritos y la demanda del proletariado cuando éste se manifieste interesando trabajo y pan. Veámos cómo en último término echaban a la calle la fuerza armada, en los casos en que la justa y humana pretensión amenazaba ser un peligro para sus laboriosas digestiones.

Afortunadamente la cosa ha cambiado y hoy se emplean otros medios para remediar esto que puede calificarse de calamidad social; pero el cambio en el procedimiento nos satisface a medias, sólo vemos el bien en la parte referente a proporcionar a nuestros semejantes medios para obtener el sustento. No se limitan aquí nuestras aspiraciones en esta materia; nuestro deseo sería que todos, como miembros de una sociedad organizada, tuvieran ocupación racional y productiva; que cada uno, a medida que su trabajo le proporcionara los mayores ingresos posibles, para asegurar su bienestar, produjera más que su consumo, que es como la nación resurgiría.

Dudamos de la eficacia que a la economía social pueda reportar el trabajo de núcleos numerosos que se invierten sin un plan meditado y racional, y sin una preparación del trabajador para su cometido.

No debe cesar el Ayuntamiento y la comisión oportuna en este asunto, cuando dentro de algún tiempo las faenas agrícolas, aminoren o extingan la crisis obrera, entonces debe trabajarse intensamente por las autoridades para la organización de bolsas de trabajo, donde entre otras cosas se haga una clasificación de los obreros, y estudiar detenidamente la forma de solucionar racionalmente este conflicto, para el invierno próximo, si para entonces el Gobierno no ha resuelto aún la forma de su extinción.

Mucha labor tienen por realizar también en esta materia los partidos que más o menos políticos acogen en su seno a grandes masas de trabajadores; deben preocuparse de instruir y capacitar al obrero, y prepararles para que pueda recibir el beneficio que la legislación republicana otorgue a las agrupaciones y sindicatos de trabajadores, con objeto de que no sean estériles y sólo sirvan para ocupar unas páginas en la «Gaceta».

Hay que procurar ganar la batalla económico-social planteada, por normas pacíficas y por la capacitación real del proletariado, para ocupar su nuevo puesto de elementos activos de la sociedad, infiltrándoles sanas doctrinas y encaminándoles decididamente a su redención. Los partidos políticos que no cumplan este fin, que sólo quieran que sus agrupaciones les sirvan para darles los votos, exigua vida les espera.

s q p.

SUGERENCIAS

Armas de paz

Me pedís unas líneas para vuestro semanario, y al trazarlas, quisiera que ellas fueran reflejo de la voluntad de complacer, y de mi deseo de trabajar por la causa de los oprimidos, que tan amorosa como desinteresadamente defendéis desde estas columnas.

Todos cuantos cumplen en la Sociedad la función augusta de producir, levantaron sus armas en señal de paz, al conocer la noticia de que se había proclamado la República en España.

El estudiante, se retiró de la barricada, de la lucha contra la tiranía, y volvió a ocupar su sitio en las aulas, para buscar en amplio campo de la ciencia, alimento para su espíritu y ventajas para la civilización. El obrero, abrazó los instrumentos de trabajo. Volvió a renacer el amor a la profesión y todos aspiraban a perfeccionarse en su oficio, al tener desterrado de sus ánimos el lema de la revolución violenta de los campesinos, llegaron ráfagas de luz,

que despertaron en él la ilusión de que la tierra llegaría a sus manos para cultivarla y gustar justamente sus frutos en la medida que corresponde. No se esperaba tal despertar de las clases laboriosas. Todo hacía presagiar una posible armonía de voluntades, que labrasen sin cruentos episodios el porvenir deseado de España.

En principio, temieron los potentados que se cumpliera la sentencia clásica: *Ojo por ojo, diente por diente.*

Había sido tal el cúmulo de injusticias cometidas con el pueblo, que estuvo a punto de empezar la hoguera que hubie-

ra envuelto entre sus llamas riqueza, cultura, vidas... Nada pasó y he aquí que a la bondad de las masas laboriosas se responde: en las aulas, con la provocación de incidentes por querer que sigan predominando creencias, dogmas determinados, verdadero atentado a la libertad de pensamientos y a la pureza de conciencias; en los talleres y obras, buscando el medio de poder deshacer los sindicatos obreros, no dando trabajo a los que pertenezcan a ellos; en los campos paralizándolo las labores, aumentando con ello la miseria en los pueblos agrícolas.

No se dan cuenta los capitalistas, que están encendiendo con su inconsciencia, la hoguera que los trabajadores no quisieron encender.

Combaten a la República, soñando quizás en la restauración de un poder, que desapareció de España para siempre, con tal de combatir a la República, no les queda tiempo para echar una ojeada a la historia y ver que ya el proceso capitalista se cumple, y el que intenten evitarlo caerá, se hundirá con el propio régimen que pretende inútilmente sostener. No se acuerdan de las huestes zaristas, combatiendo a Keresqui y haciendo posible con ello la llegada de Lenin. Todo parece ignorarlo la reunión; parece sorda antes las quejas y advertencias del pueblo...

Y en esta fecha, cuando ondean al viento cien mil banderas rojas, que piden armonía, que piden paz; cuando al acorralamiento por hambre, responden los obreros con la petición justa de ganar su pan, es inicuo situarse en posición de imponer luchas por ninguna de las clases sociales, ya que se encuentran libres, dispuestos todos los cauces jurídicos para transformar la sociedad, para asentar un régimen donde el respeto a las ideas y el derecho a la vida estén por encima de todo.

LUIS ROMERO

Presidente de la Juventud Socialista de Cáceres

Lea V. Izquierda Republicana

Agencia Oficial FORD

CÁCERES: General Ezponda.-Trujillo: calle de la Piedad

Esta Casa cuenta con legítimos repuestos de los modelos A. y AA. También dispone de gran cantidad de repuestos modelo T. y TT. en los que se hacen descuentos verdaderamente asombrosos. — STOK DE GOMAS DE TODAS LAS MARCAS

Grandes Talleres para reparaciones con personal especializado

SUCURSALES: CACERES, Ronda de Cánovas

TRUJILLO, Piedad, 26.—MADRID, Rodríguez San Pedro, 23

Del paro obrero

El Alcalde-Presidente de este Excmo. Ayuntamiento, nos envía copia del telegrama que con fecha 26 del actual dirigió a los señores Presidente Consejo Ministros, Ministro Obras Públicas, Ministro Gobernación, y cuyo texto dice:

«Agotados todos los recursos del Ayuntamiento y particulares en alivio grave crisis obrera esta ciudad, ruego vuestro Excelentísimo señoría envíe auxilios económicos este Ayuntamiento, obligado sostener mil obreros parados.»

Ministerio Gobernación y Obras Públicas tienen relación proyectos obras podrían ejecutarse con auxilio Gobierno y librar Cáceres grave conflicto originado por su pavoroso problema social.

Salúdale. Alcalde, Antonio Canales.»

Aunque conocido por los diarios locales, tenemos mucho gusto en publicarlo.

La Comisión Municipal gestora del Paro forzoso, nos envía la adjunta nota que a continuación publicamos:

EXTRACTO de los acuerdos tomados en la sesión de la Comisión Municipal gestora del paro forzoso, del día 28 de Abril de 1932.

Fue rectificada la cuenta de trabajos de la semana del 21 al 27 de los corrientes, que fue aprobada en la sesión anterior, por pesetas 23.662'18 siendo 24.069'43 pesetas.

La Comisión se dió por enterada y satisfecha de las siguientes manifestaciones hechas por la Presidencia, referente a sus gestiones, para buscar soluciones con que aliviar el problema de la crisis:

Que había citado a los patronos, albañiles y carpinteros, para que facilita-

sen trabajo, no habiendo conseguido nada de los primeros, y en cuanto a los segundos, logró que por el momento colocarían a diez obreros.

Que los contratistas de Casas Baratas, prometieron colocar más de 90 obreros, cuando cobrasen las certificaciones de las obras realizadas.

Que ha cursado varios telegramas al Excelentísimo señor Ministro de Trabajo y Diputados a Cortes, interesándoles que con toda urgencia recaben medios necesarios para poder seguir atendiendo a los trabajos de la crisis de trabajo, cada vez más agudizada.

Que se aplase por ahora la publicación de la lista de morosos en el pago de las cuotas repartidas a los contribuyentes.

Que se aplique el artículo 11 del Reglamento de paro forzoso, en la preferencia para la colocación de obreros, adaptando el censo obrero a su texto que es el siguiente:

- a) De obreros del campo.
- b) De obreros profesionales de la albañilería, (oficiales y peones).
- c) Obreros de otros oficios.

Dentro de cada una de estas tres secciones, los obreros se clasificarán en tres grupos: 1.º Naturales y vecinos de Cáceres, con más de 10 años de residencia en esta capital.— 2.º Residentes por tiempo de 2 a 10 años, y 3.º residentes con menos de dos años de permanencia en Cáceres.

Que el día 29 del actual, se dé colocación por orden riguroso de lista a 66 obreros, distribuidos en la siguiente forma: 50 peones, 6 oficiales albañiles y 10 barreneros.

Que no se incluya en el censo obrero, al solici-

tante Julián Cid Jorge, por no reunir los requisitos reglamentarios.

Cáceres 29 de Abril de 1932.

Nota de la Alcaldía

La situación del paro forzoso

La Alcaldía continúa con la mayor intensidad posible, realizando gestiones para que los numerosos obreros parados de Cáceres, vayan obteniendo colocación, consiguiendo con grandes esfuerzos que entidades y particulares, inicien e incrementen sus trabajos admitiendo obreros.

No cesa ni cesará la Alcaldía en esas gestiones y agradece mucho a los obreros buscados por esas entidades y particulares el que acepten su colocación tan pronto como les llamen.

Pero igualmente estimaría el que el Ayuntamiento no supiera trato de desigualdad con perjuicio de todos. Hace tres días se viene llamando por la lista del Censo Obrero a los sesenta y seis trabajadores que (con esfuerzo y desatendiendo otros pagos) podían emplearse en las obras del Ayuntamiento, y los tres días impera en los llamados la excitación de los menos, de los no comprensivos, que siguen con el hoy materialmente imposible «O TODOS O NINGUNO».

La realidad evidencia que el Ayuntamiento, que empleó y emplea cuanto tiene en solucionar el paro, no merece trato de desfavor que daña principalmente a los obreros, y requiere a éstos para que sin excepciones de Patronos, vayan colocándose conforme les ofrezcan trabajo, en la seguridad de que el Municipio, que ahora sólo puede coger 66 obreros, admitirá, conforme tenga fondos, al mayor número posible de trabajadores.

Panorama cavernícola

La intransigencia religiosa

Los cavernícolas de nuevo y reluciente cuño que hoy han aparecido en España, no cesan de decir, proclamándolo a los cuatro vientos, la terrible persecución que—según ellos—, está sufriendo la religión, por ellos llamada de sus mayores, añadiendo a esto, que respetamos las tradiciones de España, y en fin, un sinnúmero de cosas, que atribuyen, en casi su totalidad, a la masonería.

Y claro está, no hacen más que lanzar anatemas y más anatemas contra los ateos, laicos o anticlericales, amenazando, como no, con el consabido «fuego eterno», o cualquier otro bulo, de los que tanto abundan en la religión católica.

Pero, ¿a quién, sino al clero y sus partidarios debemos achacar en gran parte el atraso en que nuestra patria se encuentra? ¿Quién sino la religión católica, ha puesto mayores obstáculos e impedimentos al avance del progreso? ¿Quién sino esa religión, ha tenido y aún tiene sumido a gran parte del pueblo español, especialmente a los menos cultos, en el más absurdo fanatismo?

Ah!, qué a propósito viene ahora la célebre frase del inolvidable Lenin de «la religión es el opio del pueblo», y cuánta razón encierran estas palabras, porque es verdad que toda religión, no hace más que adormecer y cerrar los sentidos del hombre, para así, poder hacer de él un muñeco, sin voluntad y manejarlo a su capricho, y siempre, claro está, a favor suyo y en perjuicio de la Humanidad.

Mas, no para aquí todo, estos «beunzas», prototipos de la mayor intransigencia imaginable, fanáticos hasta el absurdo, nos califican a los que hemos logrado—con mayor o menor

esfuerzo—, arrojar de sí, esa religión que desde pequeños, se nos inculca y mete a viva fuerza a nuestro ser, haciéndonos entrar en un mar de prejuicios del que tanto trabajo cuesta salir. Pues bien, estos cavernícolas, repito, nos llaman intransigentes y sectarios y cosas más erróneas. Nosotros queremos tan sólo la más completa libertad para todas las creencias, pero sin otorgar ni el más leve asomo de favoritismo a ninguna, y que cada uno la practique privada y no públicamente, para hacer una ostentación de su religión, en la mayoría de las veces provocativa.

Pero quiero demostrarles más claramente lo que es la intransigencia religiosa, transcribiendo unos párrafos de una obra del glorioso Blasco Ibáñez.

En efecto, en la obra titulada «La vuelta al mundo de un novelista», tomo III, página 51, dice: «Esta muchedumbre de ojos agresivos y emblemas sangrientos en el rostro, muestra, sin embargo, una admirable tolerancia religiosa. Misioneros americanos y británicos, conocedores de la lengua indostana, predicaban muchas veces en la plazuela del «Templo de Oro» para propagar el cristianismo. Insultan la Idolatría, maldicen a Siva, se esfuerzan por demostrar la falsedad de las tradiciones religiosas de Benarés. Los indios les escuchan con silenciosa atención; algunos permanecen inmóviles horas enteras para que no les tachen de descorteses con el extranjero, y finalmente, entran todos en el templo para adorar la piedra de Siva.»

«Con esta gente dulce, tolerante, respetuosa— dice un obispo anglicano conocedor del país—, resulta imposible

obtener una sola conversión». Cabe pues, mayor ejemplo de tolerancia religiosa, seguramente no. Y es precisamente esa gente, que los cavernícolas llaman idólatra, salvaje, incivil o cualquier otro epíteto por el estilo, los que dan, también a ellos precisamente, una lección de alta civilidad.

Pero, claro, ellos no pueden dejar hablar a los laicos y anticlericales, porque éstos abrirían los ojos al pueblo, valga la frase, y entonces éste, dejaría de ser católico y con ellos no seguiría siendo engañado, tan inicua como lo está siendo ahora.

Mas, es inútil, completamente inútil, todo lo que ellos hagan o digan. España avanza rápidamente, a pasos agigantados, hacia el más completo laicismo y va dejando caer el pesado lastre que supone la religión católica, apostólica y romana.

Y si esos cavernícolas de ahora se quejan de la persecución a la religión, a las tradiciones, etc., sólo se me ocurre decirles una cosa: «Señores de la caverna, no giman, no lloren ni pataleen tanto, pues ahora estamos empezando a purificar el suelo patrio de reptiles tan inmundos como los de la fauna cavernícola, que hasta que lleguemos a estar como en Méjico, todavía falta, tengan pues más recogimiento y dejen algo para el final».

José M.ª de América

No siendo IZQUIERDA REPUBLICANA un periódico de Empresa ni de propiedad particular, su vida depende única y exclusivamente del apoyo y colaboración de los afiliados y simpatizantes del Partido Republicano Radical Socialista y por eso el que milita en nuestras filas o esté conforme con su Ideario, debe ayudarle material y moralmente.

Anuncios económicos

(Una peseta por inserción)

Antigua Clínica de las enfermedades de los ojos, del Dr. Arroyo, dirigida por el Médico Oculista D. Juan Jiménez Gamonal Marqués de la Constancia (antes Rey) n.º 21 - Tel. 25 PLASENCIA

Miguel Durán TEJIDOS Plaza del Duque, 1 - Cáceres

XEREZ QUINA RUIZ Insuperable aperitivo reconfortante. Agencia exclusiva para Cáceres y su provincia. R. Rodríguez Apartado 81.—Teléfono 162

Sastrería Gil Grandes existencias en paños y novedades. Especialidad uniformes militares M. de la Constancia, núm. 15 PLASENCIA

«La Zorita» Fábrica de Harinas de Bernardo Olivera SALAMANCA Representante en Plasencia: D. Alejandro Sánchez.

Gran Hotel Iberia Propietario: José Merino González El más recomendado por los Sres. Viajantes y Turistas PLASENCIA (Cáceres)

DROGUERÍA Y PERFUMERÍA Antonio de las Heras Roldán PLASENCIA Plaza de la República, 28

Ebanistería y Carpintería Mecánica Bonifacio Martínez Roso de Luna, 17 - Cáceres

Ultramarinos Cayetano Franco Especialidad en Jamonés y Embutidos Moret, 4 CACERES

¡FORASTEROS! La mejor Cerveza, Mariscos y demás aperitivos. El Sanatorio Paneras, n.º 1 - CACERES

Dr. Victor-Manuel Martín ENFERMEDADES de la PIEL (Venéreo y Sífilis) Consulta de 11 a 1 y de 3 a 4 Calle del Carmen, 3, frente a Hernán Cortés.-PLASENCIA

Casa Alvarez VIAJEROS Cubiertos DESDE 4 PESETAS. Se sirven bodas, banquetes y luncheos General Izponda, 14, 2.º, izqd. - CACERES -

Modernísimo Taller de Recauchutados

AUTOGOM

TRABAJOS PERFECTOS - GARANTÍA ABSOLUTA

= Vulcanización eléctrica de Cámaras =

Avenida de la República, n.º 3 - CACERES - Teléfono 225

Ildefonso Rincón Moreno

Almacén de Coloniales

VENTA DE ARMAS Y EXPLOSIVOS

Central: Plaza Mayor, 51 y 53 - Teléfono 115

Almacén. Carretera de la Estación, núm. 1 - Teléfono 444

— CACERES —

La vida en los pueblos

Plasencia

En Junta General convocada al efecto de ocupar algunos cargos vacantes, ha quedado constituido el Comité local, de la siguiente forma:

Presidente, don Manuel Sánchez Martín; Vicepresidente, don Luis Martínez Carvajal; Secretario, don Alejandro Sánchez Zanca; Tesorero, don Manuel Borrajo; Vocales, don Francisco Muñoz, don Santiago Díaz, don Miguel Sancho y don Rafael Casanova.

Es de esperar de sus bien probadas dotes, que encaucen esta Agrupación por los senderos que estamos seguro sabrán llevarla.

Ha dado a luz una preciosa niña, la esposa de nuestro correligionario Alejandro Sánchez-Zanca.

Fiel a sus convicciones, los padres han tenido el buen acuerdo de no bautizar a la niña. Nuestra enhorabuena.

Zarza de Granadilla

Recientemente se ha constituido en este pueblo, la Agrupación local del Partido Radical-Socialista, quedando constituido el Comité en la siguiente forma:

Presidente, don Juan Hernández y Hernández; Vicepresidente, don Maximino García Benito; Secretario, don Saturio Planchuelo Garrido; Tesorero, don Ignacio González Valencia; Vocales, don Baldomero Martín, don Juan Planchuelo y don Hilario Rodríguez.

Alía

Por valiosos elementos de esta localidad, y en medio de gran entusiasmo, ha quedado constituido el Comité local del Partido Republicano Radical Socialista, como sigue:

Presidente, don Quintín Jiménez; Vicepresidente, don Cosme Juárez Oviendo; Secretario, don Faustino Bedía Yelmo; Tesorero, don Eugenio Jiménez

Fernández; Vocales, don Eugenio Valencia, don Jacinto Meneses, don Felipe Jiménez Fernández y don Marcelino Rodríguez Vargas, los que se hicieron cargo acto seguido de sus respectivos cargos.

Les deseamos mucho acierto.

M.

Desde Valencia de Alcántara

Procedentes de Madrid, llegaron nuestros correligionarios Diputados en las Cortes Constituyentes, señores de la Villa, Ballester, Martín de Antonio, Martínez y Vargas.

El objeto de dicho viaje, fué el tomar parte en la gran fiesta de conjunción socialista y radical-socialista, que con gran esplendor y entusiasmo se ha celebrado hoy lunes. También ha tenido lugar un grandioso mitin, en el que tomaron parte, además de algunos afiliados locales, los Diputados antes citados.

Todos abogaron por la gran fe que el pueblo debe de tener en el actual régimen, haciendo resaltar que si el ritmo del mismo no es todo lo acelerado que el que siente hambre desearía, es por la ineludible necesidad de liquidar con la mayor legalidad posible la pestilente y corrompida herencia monárquica. Con el mayor entusiasmo y orden, terminó el acto.

EL CORRESPONSAL

Va tenemos en ésta lo que nos faltaba... Una Agrupación Femenina, defensora de la cléricalla.

Una vez constituida, se dedicaron a repartir unas hojitas;

en las que interesaban de los ciudadanos, fueran firmadas, para que todo aquel que falleciera, fuera enterrado católica, apostólica y romanamente, para que no caigan en la desgracia de ser quemadas en el otro barrio.

¿Que para qué queremos las autoridades?, pues sencillamente, para hacer caso omiso a lo que le conviene.

Hace próximamente dos meses, se reunió el Consejo de Maestros, para resolver lo que procediera sobre la retirada de la fachada de las Escuelas Graduadas de esta Villa, dos imágenes que están en la puerta de las mismas, en cerámica y con sus correspondientes farolillos, y atendiéndose a lo preceptuado, ofician al Alcalde para que las mandara retirar, siendo esta la fecha que se sigue ostentando dichas insignias.

Que nuestro Alcalde fuera monárquico, no me extrañaría, pero siendo su filiación socialista, paso a creer que no obra por cuenta propia, y en cuyo caso, debe unirse al Partido por el que está obrando.

¿Sobre el laicismo?, de eso habrá que decirle mucho, y de seguir en esta actitud pasiva, para que toda esa gente manobre a su antojo y hacer alarde de la prudencia que se tiene para con ellos, nos veremos precisados a recurrir a la autoridad superior.

MARFIL

Un ruego a las autoridades locales

Varios vecinos de la Barriada de Casas Baratas de la Ronda del Hospital, se nos quejan del abandono en que por las autoridades se tiene a aquellos vecinos, víctimas de las raterías de unos cuantos golfillos y de constantes pedreas que allí organizan, pareciendo más que una barriada de una capital civilizada, una cábila insumisa del Rif. Por decoro y prestigio de Cáceres, rogamos se vigile más aquellos lugares en evitación de lo que ahora parecen ser prácticas peli-culescas, pasen a ser atracos formales.

¿Queremos salvar a España?

Si, contestarían ceñudos si esta pregunta se hiciese a cada una de las fracciones políticas que por sí creen que su programa es el único Salvador.

Y yo contesto, que sin abandonar su ideal; el momento presente, es, para hacer el bloque nacional que tan sabiamente viene apuntando el Sr. Ortega y Gasset (D. José), si quiera por un período suficiente para que las pasiones tan excesivamente caldeadas de extremas derechas e izquierdas, depusieran la acometida continua a esta situación centro, que si la ayudasen (exigiendo, sí, la selección)—sería la única que podría salvar al País.

Pero de tal forma se han encendido las pasiones, que están quitando la esencia a sus programas cada uno de los partidos; por las mutuas coacciones de que se tienen que valer para no desmoronarse.

Sublime la doctrina de Jesucristo—vencen las ideas y no las armas!—por eso triunfó de aquella invencible fuerza pagana; por el sacrificio en hacer el bien hasta con los enemigos.

Pero esta inmortal doctrina tuvo su decadencia cuando una gran parte de los que se llaman sus ministros o representantes vinieron a hacer de ella ni más ni menos que aquellos despreciables fariseos.

A tal extremo, que muchos ciudadanos, verdaderos discípulos, se han separado de estos que se abrogan su representación por creer que lo profanan más que los llamados laicos, hasta con un tono despectivo. ¿Queréis triunfar, católicos? Despojaros de esos privilegios que ostentáis—que no es la humildad—y tendréis prosélitos.

¿Queréis radicales triunfar? Predicar con el ejemplo, suprimiendo el exceso de rentas, sean intelectuales o materiales, y veréis venir la disciplina por sí sola, y con ella la fe en los destinos, sin la cual no se salva ningún país.

Lo mismo digo de las demás fracciones que ostentan cargos o rentas excesivas, sean ellas la fracción que inicie la verdadera revolución desde arriba y se dé cuenta que son estos tiempos de heroicos sacrificios, habrá ganado ¡cómo no! la confianza del país. Pues es mi parecer que si seguimos confiados, jugando a tú y yo, y juergueando el que tiene, y olvidando al que no tiene, (aunque a éste también hay que educar en gran parte... al trabajo), llegará el día, tal vez no muy lejano, que los que no quisieron soberbiamente soltar los privilegios, digan desparovidos: ¡torpes fuimos en nuestras decisiones!; y los que aspiran a destruir para edificar de nuevo, también digan: ¡demasiado tarde! ¡La prueba ha sido demasiado du-

ra! ¡mejor hubiese sido tolerar y no probar!

Y en tanto esto se decide, me permito excitar a todos los cacereños, y desde aquí, muy especialmente, a los afiliados a nuestro partido, para que contribuyan en la medida de sus fuerzas, a la suscripción abierta en el Ayuntamiento para el paro obrero. Ya nos han dado el ejemplo siendo de los primeros en contribuir, nuestros dos diputados, el Comité local de nuestra organización y varios afiliados, entre los cuales me encuentro.

J. F. M.

De flor en flor

Cosas claras

El Comerciante que no vende, el industrial que no sirve pedidos y el rentista que no recibe dividendos, se hundirán en la nada sin que puedan alargar la mano al señor Carner. ¡CLARO!

El Comunismo esta seguro de que las crisis han de dar en tierra con el régimen capitalista. ¡CLARO!

En toda propaganda electoral, todo contendiente se ensaña en los puntos más vulnerables del adversario. ¡CLARO!

El partido Socialista Francés aspira a dominar la agricultura suavizando su teoría, respetando la pequeña propiedad agrícola. ¡CLARO!

No es lo mismo la gran propiedad objeto de explotación y medio de obtención de grandes beneficios, que la pequeña propiedad instrumento de trabajo y objeto de toda clase de combinaciones de usura. ¡CLARO!

Rovira Virgili dice que el estatuto es la iniciación de una obra que debe llevarse a término para que el pueblo catalán se sitúe en un plano de completa libertad. ¡CLARO!

La crisis produce paro, pero si el Estado atiende al obrero parado, le libera de la miseria y las digestiones de los capitalistas parados serán liberadas de impertinentes convulsiones. ¡CLARO!

N.

Del momento

Los diarios de nuestra capital, se han ocupado estos días de un próximo conflicto, por la carencia de trabajo de los obreros. Parece que unas manifestaciones suficientemente calificadas, han despertado gran vehemencia, en todos los sectores y especialmente en la comisión que interviene en el paro forzoso, integradas por hombres de distinta significación política, pero de indiscutible integridad e imparcialidad en esta cuestión y demostrado amor a nuestra capital y a sus obreros.

Cuando aparezcan estas líneas la comisión no dispondrá de cantidades para seguir atendiendo a la crisis; fenómeno raro, toda vez que en la última reunión de contribuyentes y autoridades se adoptaron medidas para atender este conflicto social hasta mediados de mayo. Como es lógico suponer, las causas serán que algunos de los propietarios que se obligaron a contribuir no lo han hecho. Posiblemente no se podrán adoptar procedimientos ejecutivos para la exacción de estas cantidades, pero al menos esperamos que el pueblo y especialmente los que van a sufrir las consecuencias, conozcan quiénes son los que de esta forma pretenden plantear conflictos.

Para el Alcalde

En la semana pasada, según nos informan los diarios de Madrid, la Alcaldía de aquella Villa, realizó gestiones para conseguir una rebaja en la carne de cordero, que podrá obtener aquel vecindario a precios más reducidos.

Teniendo en cuenta que una parte muy considerable de los animales que allí se sacrifican, son exportados de nuestra región, suponemos no será muy difícil, el conseguirse aquí análoga o superior reducción en los precios.

Las autoridades y la Junta de Abastos tienen la palabra.

"El Mercantil"

Café-Bar-Restaurant

El mejor local de Cáceres - Calefacción Central - Servicio esmerado de Restaurant - Se sirven Bodas y Banquetes - Café Expres

San Juan, núm. 29

Teléfono núm. 360

Rocatta

el mejor material para

TEJADOS

CIELOS RASOS

TUBERIAS

DEPÓSITOS

Agencia: Sergio Sánchez, 1, 2.º-CACERES

izquierda repvblcana

EL PARO

No hemos de ocultar el dolor y malestar que nos produjo la última sesión de nuestra Corporación Municipal.

En torno a la crisis obrera, no faltaron intervenciones que manifestaron el buen deseo de los concejales, para solucionar el problema que con caracteres francamente alarmantes se planteaba, al no responder determinados elementos capitalistas, en momento tan difícil y humanitario. Por otra parte, las cantidades recaudadas, se las distribuyó demasiado pronto, y es muy posible que de ellas no se obtuviera el rendimiento necesario. Mas esto, es una cuestión de táctica, y lo que nosotros deseamos censurar, es la posición de estos capitalistas, poco acorde con la mantenida en reciente asamblea de propietarios. En ella quedó el problema resuelto; pero llegado el momento de hacer efectivas las cuotas que les fueron asignadas, estos señores se hacen el loco, y he aquí, que de la noche a la mañana nos encontramos con más de 600 obreros parados, y un Ayuntamiento que no encuentra medio legal que permita el cobro de las referidas cuotas. Debieron, por tanto, de ser más francos en la mencionada asamblea, y al obrar con lealtad y valentía, no hubiéramos llegado a esta equívoca negativa, impropia de estos hijos de Dios, que tanto presumen de seguir las doctrinas de Cristo.

Claro está, que lo interesante para ellos, es mantener vivo el problema con todas sus agrias y duras esperanzas. Es al fin, una forma más de hacer política.

¡Y parece increíble! Todo esto pasa en un término tan extenso como el de Cáceres, en donde sus 178.000 hectáreas, regularmente explotadas, no solamente alejarían los peligros de la crisis, sino que además permitirían ocupar a otros obreros, tanto agrícolas como industriales, de los pueblos próximos a la capital.

De este trastorno, son culpables, moralmente por lo menos, ese medio centenar de propietarios, que alejados de sus cuatrocientas y pico de dehesas —la casi totalidad del término (156.000 hectáreas próximamente)—, sólo se preocuparon de llevarse de Cáceres, los ocho o diez millones de renta anual, sin invertir una sola peseta en el aumento de riqueza, que debió crearse al transformar los cultivos y dotar a las fincas de las construcciones rurales imprescindibles para su desenvolvimiento.

Y el pago de todo esto, ya lo vemos. Entregar a *regañadientes* veinte o treinta mil duros, que han de proporcionar trabajo y pan a esos hombres que tanto sudaron, para ofrecerles a ellos una vida cómoda, despreocupada y alegre.

Sigan por este camino, que de seguro no les conducirá al Cielo, y tengan presente, que los pueblos buenos y resignados, tienen, frecuentemente, un despertar poco halagüeño.

M. R. RAMIRO.

Fernando Valera Aparicio Director General de Agricultura

Allá por los años últimos de la primera quincena de nuestro siglo, llegó a Cáceres un chiquillo pálido, rubio, de regular estatura y contextura fuerte, que desde el primer momento fué nuestro mejor amigo, pues enseguida se captó nuestra simpatía por su carácter bondadoso, y se apoderó de nuestra voluntad por su temperamento fuerte y su espíritu rebelde.

Huérfano desde pequeño, vivió en Cáceres al amparo de su tío el Ingeniero D. Manuel Hobes y con nosotros cursó los primeros estudios.

Amigo de deportes y gran aficionado a los toros pasó, los pocos años que aquí estuvo, soñando proezas y hasta hubo ocasión en que puso los medios para ser un destacado profesional del arte de Cúchares. Aficiones que hacia compatible con sus estudios particulares, no los oficiales que los profesores nos obligaban a realizar cotidianamente, pues de estos, Valera estaba casi siempre "limpio". Tenía su biblioteca exclusiva y con frecuencia se le veía solo, mascullando versos que después recitaba con asombrosa facilidad o leyendo autores de Filosofía que nosotros no entendíamos, ni acertamos nunca a comprender cómo Valera gustara más de pasarse las horas embobado en el barullo de principios filosóficos, que en compañía de su cuadrilla de niños toreadores de becerros mansos.

Quizás por estas rarezas nos infundiera cierto respeto y lo consideráramos superior a nosotros, pues él sabía y nos explicaba teorías que no entendíamos ni podíamos comprender dado nuestras limitadas inteligencias, hasta el extremo de que en alguna ocasión llegamos a sospechar que Valera fuera un muchacho desequilibrado.

Así vivimos juntos unos años, tropezando y cayendo, pues no aprobábamos casi ninguna asignatura y en la que tal calificativo obteníamos, era a fuerza de suspiros y recomendaciones, hasta que por fin lle-

gó lo que a todos nos parecía inevitable, dado el carácter y espíritu de libertad de nuestro amigo, refractario al yugo cotidiano, Valera quería volar, salir del pueblo que le venia aventuras. A los pocos días desapareció de Cáceres, y no volvimos a saber de él, sino después de algunos años, que se encontraba en Barcelona, pasando calamidades, solo, olvidado, buscándose la vida con pequeños empleos que le proporcionaran siquiera lo necesario para vivir, siempre resignado, siempre con la mira de sus ideales, más altos que la sociedad en que vivía, llena de miserias y con las esperanzas de que sus doctrinas triunfarían. Y se dedicó a predicarlas como un Apóstol, sembrando entre los humildes, las doctrinas que amparan los derechos todos del hombre, sin distinción de clases, y las nacidas de la recta razón, únicas indiscutibles. Así viajó por España y Europa, hasta que consiguió un modesto empleo en Valencia, y tanto en esta capital como en su provincia, fué tal la propaganda que de sus doctrinas hizo y tan benéfica su labor entre los labradores del campo valenciano, que llegó a merecer de éstos el calificativo de «Apóstol laico de los pobres».

Más tarde triunfan sus doctrinas, que son las del partido republicano radical socialista, y los valencianos, lo nombran su diputado, y su inteligencia cumbre se destaca en el Congreso, en múltiples debates, principalmente en la discusión del código fundamental del Estado, y por último es nombrado recientemente Director General de Agricultura, cuando sólo cuenta treinta y dos años de edad.

Este es Fernando Valera Aparicio, el niño pálido y rubio, que un día, por los años últimos de la primera quincena de nuestro siglo, vino de un pueblo a Cáceres a cursar sus primeros estudios.

LUIS ALVAREZ URIBARRI

Julio Fernández Silva

Procurador de los Tribunales
Cumplimiento de exhortos y demás asuntos relacionados con la profesión.
Cuesta de Aldana, núm. 9
CACERES

Empresa de Automóviles del Oeste, S. A.

CASA CENTRAL: SALAMANCA

Líneas de Transportes de Viajeros y Mercancías

SERVICIO a MADRID (Salida Trujillo: lunes, miércoles y viernes
(Salida Madrid: martes, jueves y sábados).

SERVICIO POPULAR (Salida Trujillo: los sábados.
TRUJILLO - MADRID (Salida de Madrid: los lunes.

En este servicio hay billetes de IDA Y VUELTA por 8 días

Nuestra Sra. de la Montaña

Fábrica de Cerámica
labrillos macizos y huecos
rasillas, baldosas y tejas

precios económicos
TELEFONO, 453 — CACERES

Exposición de Automóviles

DE
Luciano Cortés

Avenida de la República, n.º 5 - Cáceres - Teléfono 225

Accesorios de todas clases. Cubiertas y cámaras a precios como nadie.

No deje de ver los últimos camiones CHEVROLET y podrá comprobar que no hay nada más perfecto ni más barato.

Información Telegráfica

(DESDE MADRID)

EL 1.º DE MAYO EN ESPAÑA Disturbios en Córdoba

Madrid 2 (11:45) Ayer se celebró la fiesta del trabajo con gran entusiasmo en toda España. En Madrid y Sevilla los extremistas intentaron perturbar el orden, siendo reprimidos por la fuerza pública.

En Córdoba los comunistas, dispararon contra la fuerza pública que con gran energía repelió la agresión, resultando un muerto y ocho heridos de los manifestantes.

Bases de trabajo para la próxima cosecha

Regresó de Sevilla el Señor Casares Quiroga, manifestando que habían sido firmadas las bases de trabajo para la próxima cosecha en aquella Región.

Mejoras al personal de Prisiones

Madrid 2 (12) La Directora general de Prisiones, Señorita Kent, que tan repetidas muestras de competencia y entusiasmo por los asuntos de su departamento tiene dadas, está llevando a efecto en las Cortes activas gestiones, encaminadas

a conseguir mejoras morales y económicas para el personal de Prisiones, tan necesitados de unas y otras.

Elecciones en Francia

Según nos comunican de París los datos hasta ahora conocidos en la Capital de Francia, referente a elecciones de representantes en Cortes efectuadas ayer, acusan un gran triunfo de los republicanos de izquierdas y de los Socialistas.

Hallazgo de armas

El Juez que entiende en la causa por el descubrimiento de armas, con propósito de llevar a cabo un atentado contra el Jefe del Gobierno, ha decretado la prisión de señores Arángu, Ayargabal, según se cree complicados en el mismo.

Don Lorenzo Pardo en prisión

Madrid 2 (12).—El Juez especial que entiende en el sumario por irregularidades en la administración de fondos de la Confederación Hidrográfica del Ebro, ha ordenado la prisión, sin fianza, del Ingeniero Sr. Pardo y otras personas.

El mitin de Ayer

Organizado por la Casa del Pueblo de nuestra Ciudad, se celebró ayer, en la Plaza de toros, un acto de propaganda socialista, con objeto, a la vez, de conmemorar el 1.º de Mayo.

Hicieron uso de la palabra varios afiliados de la Casa del Pueblo y últimamente, el Sr. Martínez Hervás de Madrid, que al comenzar su documentada disertación, fué objeto de cariñosos aplausos repetidos varias veces en trascurso de la misma.

El tema de su discurso, fué la situación actual de las organizaciones proletarias; hizo resaltar la necesidad en que se encuentran sus elementos de una mayor capacitación, para que no sean estériles las medidas del Gobierno que tienden a mejorarla.

También se ocupó extensamente de la reforma Agraria, próxima a discutirse en el Parlamento, y con una maestría ejemplar propia de sus grandes co-

nocimientos como eminente técnico en la materia, señaló las múltiples ventajas económicas y sociales que su implantación ha de reportar.

Nuestra sincera felicitación al señor Martínez Hervás, por su gran discurso exento de frases frulentas y de latiguillos, pero que puso de relieve su vasta cultura y completo dominio de las cuestiones agro-sociales.



En Discos y Gramófonos

EL ÚNICO QUE SIRVE BIEN ES

Terio

¡NO CONFUNDIRSE!

Almacenes TERIO - Cáceres

El mejor aparato de Radio PHILCO

Antonio Plá Alvarez

Automóviles - Accesorios

Maquinarias

General Ezponda, 8-10 CACERES

Un periodico local, tiene por costumbre copiar algunos párrafos de escritos que aparecen en este periodico, con la sana intención de comentarlos después a su gusto.

Ni nos importa, ni nos extraña, ya que todo el mundo sabe que tiene unas grandes tijeras que sustituyen a los periodistas de ocasión.

Cáceres. — Imprenta Moderna